
Kredit- und Dispo-Nutzung in 
Deutschland und Europa

Umfrage in Zusammenarbeit mit Ipsos Marktforschung

Frankfurt am Main, 12. Februar 2015



Kredit-Nutzung im europäischen Vergleich

2 12.02.2015

Frage: Welche Arten von persönlichen Schulden haben Sie oder Ihr Haushalt (Baufinanzierung 
ausgenommen)?

Quelle: Ipsos im Auftrag der ING-DiBa 
Befragte: Finanzielle Entscheider ab 18 Jahren im Oktober/November 2014
N = 12.743 | n = 5.596 | Mehrfachnennungen möglich 

9%

21%

23%

25%

13%

19%

24%

19%

24%

37%

25%

26%

37%

5%

6%

7%

12%

25%

12%

12%

17%

5%

9%

18%

21%

53%

13%

17%

17%

9%

12%

17%

13%

11%

25%

14%

16%

19%

11%

4%

8%

7%

9%

5%

8%

9%

9%

6%

4%

17%

14%

20%

Niederlande

Österreich

Deutschland

Italien

Großbritannien

Belgien

Tschechien

Spanien

Frankreich

Luxemburg

Rumänien

Polen

Türkei

Ratenkredit Kreditkarte Dispo Kredit bei Freunden o. Familie
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Dispokredit-Nutzung in Deutschland

3 12.02.2015

Frage: Wie häufig nehmen Sie den 
Dispo Ihres Girokontos in Anspruch?

Quelle: Ipsos im Auftrag der ING-DiBa 
Befragte: Finanzielle Entscheider ab 18 Jahren im Oktober/November 2014
N = 1.014

Frage: Mit welchem Geldbetrag 
nehmen Sie den Dispo-Kredit dabei 
durchschnittlich in Anspruch?

8,8 %Permanent

53,1 %Nie
25,7 %Wenige Male im Jahr

8,5 %Jeden Monat

3,9 %Keine Antwort

GESAMTN = 1.014

17,9 %500 - 1.500 Euro

23,7 %Weniger als 150 Euro
15,3 %150 - 300 Euro
15,9 %300 - 500 Euro

12,3 %Mehr als 1.500 Euro

GESAMTn = 476

14,9 %Keine Antwort

Kredit- und Dispo-Nutzung in Deutschland und im europäischen Vergleich



Meinungen zum Dispokredit in Deutschland

4 12.02.2015

Frage: Befürworten Sie eine Benachrichtigung durch Ihre Bank, sobald Sie Ihren Dispokredit in 
Anspruch nehmen und Zinsen fällig werden (so genannte „Dispo-Warnung“)?

Quelle: Ipsos im Auftrag der ING-DiBa 
Befragte: Finanzielle Entscheider ab 18 Jahren im Oktober/November 2014
N = 1.014

53,0 %Ja

37,2 %Nein
9,8 %Keine Meinung

Kreditnutzer*N = 1.014

Kredit- und Dispo-Nutzung in Deutschland und im europäischen Vergleich

57,0 %

25,6 %
17,4 %

Kein Kredit

55,1 %

29,9 %
15,0 %

GESAMT

73,3 %Ja

9,9 %Nein
16,8 %Keine Meinung

Kreditnutzer*N = 1.014

61,6 %

11,1 %
27,3 %

Kein Kredit

65,4 %

10,2 %
24,4 %

GESAMT

Frage: Sind Sie für eine gesetzliche Deckelung der Dispo-Zinssätze?

*Kreditnutzer: Haben aktuell 
persönliche Schulden in Form 
des Dispos, Ratenkredits, Kredit-
karte oder bei Freunden/Familie

*Kreditnutzer: Haben aktuell 
persönliche Schulden in Form 
des Dispos, Ratenkredits, Kredit-
karte oder bei Freunden/Familie



Knapp ein Viertel der Deutschen spart trotz laufender 
Kreditverpflichtungen

5 12.02.2015 Kredit- und Dispo-Nutzung in Deutschland und im europäischen Vergleich

22 %

38 %

33 %

7 % Keine Antwort

Verfügen Sie über irgendwelche Ersparnisse?
(Geld, auf das Sie ganz einfach zugreifen können, 
z. B. das Geld auf Ihrem Bankkonto (oder dem 
Ihres Partners), auf einem Sparkonto, in Geld-
marktfonds, das Bargeld zu Hause oder Geld, 
das Sie so investiert haben, dass Sie schnell 
darauf zugreifen können)

Nein

Ja

22 %

47 %

31 %

Wissen Sie wieviel Zins(en) Sie auf Ihre 
Schulden zahlen, einschließlich für Dispo 
und Überziehungskredite Ihrer Bank?

Nein, ich kenne die 
Zinsen nicht, die ich zahle

Ja, weiß ich ungefähr

Ja, weiß ich genau

Quelle: Ipsos im Auftrag der ING-DiBa 
Befragte: Finanzielle Entscheider ab 18 Jahren im Oktober/November 2014

N = 1.014 n = 408

Ohne 
Schulden*

Mit 
Schulden* *ohne Immobiliendarlehen


